

کشمیر یونیورسٹی میں فارسی زبان و ادب پر ایک بین الاقوامی سمینار ایکے تاثرات

ڈاکٹر صاحب باہنالی

کشمیر گزشتہ چھ صدیوں سے ایرانی تمدن کے ایک حسین مرکز اور فارسی زبان کے ایک رنگین گہوارے کی حیثیت سے معروف رہا ہے۔ اپنی آٹھ پہلوؤں سے دراز مختلف خصوصیات نے ہمہ تن ارضی کھلانے والے اس خطہ داپذیر کو دنیا کے سامنے ایران سے بنا کر پیش کیا تھا۔ گزشتہ صدیوں کے دوران خاص طور پر سلاطین کشمیر اور سلاطین چغتائی کے دوروں میں جب اس خطہ سے کشمیر میں فارسی زبان و ادب کی خدمت اور پرورش ہوتی رہی ہے، اسی کے اعتراف میں بنیاد فرہنگ زبان کے اراکین نے سال ۱۹۷۷ء کا بین الاقوامی سمینار اور گرمانی انسٹیٹیوٹ برائے ستادانِ فاہنگا کشمیر یونیورسٹی میں منعقد کرنے کی خواہش ظاہر کی، اس سے پیشتر یورپ میں پہلی بار بین الاقوامی سمینار اور سمرالٹی چیوٹ دہلی کی جواہر لال نہرو یونیورسٹی میں سال ۱۹۷۷ء میں منعقد کیا گیا تھا۔ چنانچہ اس پہلے تجربے کے فوراً بعد بنیاد فرہنگ کا ایک وفد اکتوبر ۱۹۷۷ء میں ڈاکٹر سمیدی سیرجانی کی سربراہی میں کشمیر یونیورسٹی کے سابقہ وائس چانسلر رضی الحسن حسین سے ملانی ہوا تھا۔ فتنہ فتنی ماس ملاقات میں راقم بھی شریک ہوا چنانچہ وہاں پر ہی اس سلسلے سے متعلق تفصیلات ملنے کے لئے شعبہ فلسفہ کے سربراہ ڈاکٹر حسن الدین کو آئینہ سینہ بے بھینت ڈایریجکٹ طور پر ملنے کا فیصلہ کیا گیا پھر جب سال ۱۹۷۷ء میں کشمیر یونیورسٹی کو سے دس چاند ڈاکٹر صاحب نے ماب کیوں ایکزٹیمپل اول ہو گئی اور تعلیمی زندگی میں معاملات میں زندگی کی حرکت سے ہر عملی تو پیش نظر میں انوار سمنار کو رو بہ تیل لانے کے لئے نفس اتمام شروع کئے گئے اس سلسلے میں سمنار فرہنگ برائے یورپی اور کشمیر یونیورسٹی کے اشتراک سے منعقد کی گئی اس

سمیٹا رارالتشیا کے لئے تازہ نہیں مقرر کر میں۔

اس کے بعد اس پر سات ہزار کے دوران کثیر لو نیورسٹی کے شعبہ فارسی سے وابستہ تینوں
 استاد ڈاکٹر شمس الدین اور ڈاکٹر کاشی ناتھ پنڈتا اور راقم کی اپنی تدریسی مصروفیات کے
 علاوہ اس انسٹیٹیوٹ اور سمیٹا کی تیاریوں میں سرگرم عمل ہو گئے چونکہ سنیار میں کل ہند سطح پر
 تقریباً تمام یونیورسٹیوں اور محققوں کے فارسی پر تفسیر صاحبان کی شرکت متوقع تھی اس لئے
 اس قدر بڑی تعداد میں آئے والے ہمالوں کو کثیر لو نیورسٹی کی روایتی مہمان گوازی کے عین مطابق رہائش
 اور ضرورتوں کے دیگر انتظامات میں کرنے کیلئے ایک معاون کمیٹی تشکیل دینے کی ضرورت محسوس
 کی گئی چنانچہ تین فارسی کے اراکین نے جس میں ڈاکٹر ایسیو سٹی پر دتیر سیف الدین سندھ، پروفیسر جان قہر،
 ڈاکٹر طیبی کاچر، ڈاکٹر اظہار، ستر دار اندا بیت سنگھ اسٹیٹ آف ادرہ، ڈاکٹر عبدالرحمان دلی
 ایڈوارڈ آفیسر مشتمل ایک انتظامیہ کمیٹی کا تعاون جسی حاصل کر لیا اس طرح ۱۷ جولائی ۱۹۷۰ء
 سے ۲ اگست ۱۹۷۸ء تک کثیر لو نیورسٹی کے احاطہ میں منعقد ہونے والے علمی و ادبی جشن الموسوم

SECOND SUMMER INSTITUTE CUM SEMINAR FOR PERSIAN
 TEACHER OF INDIAN UNIVERSITIES AND COLLESES.

کی تیاریاں مکمل کر لی گئیں۔ یہ گرام کے مطابق ہندوستان کی مختلف یونیورسٹیوں اور کالجوں
 سے وابستہ پروفیسر صاحبان اور ایرانی علماء کی ٹیم کے ارکان ۱۶ جولائی کی شام کو سرینگر پور پہنچ گئے۔ معزز
 ہمالوں کی پذیرائی اور استقبال کے لئے شعبہ کے اساتذہ اور طلباء پیشہ عمل ایک سب کمیٹی
 لوڑ سٹ ستر ستر سنگھ میں منتظر تھی چنانچہ یونیورسٹی کی طرف سے وقف رکھی گئی سبوں میں انہیں
 یونیورسٹی کمیٹی میں چھاپا گیا۔ نسیم باغ میں ان کی رہائش کے لئے کئی سبوں کو رہتی المقدور راستہ
 کیا گیا تھا۔ پھر بھی کئی سبب کہ اس ضمن میں جن شکوہ تکا شکایت رہی اس کے لئے کمیٹی کو کوئی

موقعوں پر احساس شرمندگی سے سابقہ پڑا۔ لگے دن سارے لاسٹ سے سینا اور
 انسٹیٹیوٹ کی ردالہ سہ ماہی کے لئے باضابطہ شروع کی گئی۔ پورے گرام کو

سینار کا افتتاح ریاست جموں و کشمیر کے وزیر اعلیٰ اور پرنسپال صاحب شیخ محمد عبداللہ نے اپنی تقریر کے پیشرو میں گاندھی جیوں میں کیا اس موقع پر نیا دفتر منگوانی ایٹن اسکیڈری جرنل پروڈیوسر پر بڑی نال خانہ کی جہاں خدیوی کی حیثیت سے موجود تھے موصوف نے شیخ صاحب کی تقریر کے جواب میں کئی لہجوں کے تیس ایرانیوں کے برادرانہ خیبات کا اظہار کرنے والے دلپذیر الفاظ میں فرمایا جناب شیخ صاحب اس کا خانہ کی حد میں ان کے ڈائریکٹر مس الدین احمد نے جہاں کا کلام عمدہ ڈھنگ سے انجام دیتے رہے اس موقع پر سرسنگر کے ایسی میٹروپولیٹن آف میوزک کے طلباء و طالبات اور شعبہ فارسی کے طلباء و طالبات نے ایک نہایت دلربا کچول پروگرام پیش کیا اس پروگرام کے لئے ایران اور ہندوستان کے برگزیدہ فارسی شعرا کے کلام سے جو نئے منتخب کوائے تھے انہیں سے بعض کے طلبوں کا یہاں پر رزح کیا جانا ایک یادگاری محفل رقص و سرود کی یاد تازہ کرنے کے مترادف ہو گا چند مطالعے یہ ہیں۔

دشاعر مشرق اقیانوسے چشم ابر شمر گشت کوہِ دل درمن نگر
 بہرہ جہان جہان بین لالہ چین چین نگر
 (۲) مولانا رومی د سے جیت رہا گے ساشقی دیوانہ شاعر
 دسر آتش در آ بیروانہ شوایروانہ شو

(۳) امیر خسرو دہلوی د سے خیرم کشیداشتب میریاد خرامی آد
 دل و جانم فدای آشت کسوار خواہ آد

روحِ شاہ بہ ان پیر علیؑ بہ انی علیؑ سے ز عکسِ ندی تو یابینہ مقبولانِ بدایت ہا
 ز خاکِ کوی تو جو بینہ لعل و دان سہادت ہا

مذہب خیرا رہی سے الایا اسجد الی ادبک ما ونا ولہما

کہ عشق اسان محمود اول ولی انتاد مشکلمہا

پروگرام میں غنی کتیری کی اس منزل کے چند شعریہ شامل تھے جس کا ایک شعر ہے

جمع کردم حسرت خاشاکا کہ سوزم خویش را
گس گمان دلد کہ بندم آفتیان در گلستان

۱۸ ستمبر ۱۹۶۱ء کی سالی صبح سے الٹی بیٹھ کر کی درس قدر لیس اور سمینار کی سخن دانی کے پروگرام دوش بدوش جاری رکھنے کی رسمی کاروائی شروع ہو گئی۔ اب کیا تقار الگ الگ دو کلاسوں میں باری باری کچھ دینیہ کے لئے بروز دو ایرانی استاد صبح بروقت پہنچ جاتے تھے۔ ایک گھنٹہ کے پھر کے فوراً بعد قہوہ نوشی کا وقفہ اور اس کے بعد استاذوں کا تبادلہ عمل میں آتا تھا۔ چند وقت کی یونیورسٹیوں اور کالجوں کے استاد چونکہ ایرانی حضرات کے شرف تہذیب کو ملحوظ رکھنے کے روایتی ڈھنگ سے روادار ہے اسلئے اکادمی ان حضرات کو کٹری تنقید کا سامنا کرنا پڑا۔ ویسے ڈاکٹر جعفر محبوب اور ڈاکٹر اسماعیل حامی کے کچھوں سے استفادہ کرنے پر یہاں کئی مسرت محسوس کرتا رہا۔ ڈاکٹر کسروی اور آقای جعفری کے کچھ بھی کافی دلچسپ رہتے تھے۔ اس طرح ہر دن کا پہلا حصہ فارسی زبان داہب کے جدید کچھوں اور رجائوں سے والبتہ درس قدر لیس کے لئے وقف رہتا تھا۔ تمام شرکاء وچاہئے ہنماک سے اس حصے سے لطف اندوز ہونے کی کوشش کرتے تھے۔ اس لطف اندوزی میں ایرانی استادوں کی پھبتیوں اور ہندوستانی استادوں کی فارسی بولنے میں جھجکوں کا برابر دخل رہتا تھا۔ کبھی کبھار آوینیش فکر و نظر بھی ہمیں روم میں انگریزی لینے لگتی لیکن وہی لحاظ استاد دست گرد آڑے آٹا اور بات آئی گئی بن جاتی دن کا دوسرا حصہ یعنی لیدر و پیر کا حصہ بھی فیما مد لچسپ رہتا تھا۔ یہ حصہ روزانہ سترانی بین متغیر پڑھنے اور ان پر تبصرہ و بحث کرنے کے لئے وقف تھا۔ اس دوران تنخواہ منظر آتہ باری باری اپنا اپنا مقالہ پڑھتے اور دیگر حاضرین ان مقالوں پر تنقید اور بحث کرتے۔ مقالے پڑھنے والے سب حضرات نے بلا سہل انگاری سے کام لیا تھا۔ دن

۱۔ اس حصے میں سندھ والوں سے بھی کئی محضرت کثیر نو ہندی اور سودا سلف خریدنے کے لئے نکل جاتے تھے۔
 شاید یہ اس لئے تھا کہ دلچسپ اور مکرانگیز مقالوں کی تعداد زیادہ نہ تھی بلکہ بعض مقالے تو بالکل ہی
 پھیکے اور تفسیح اوقات کا باعث گردانے گئے۔ البتہ مجلس مقالات میں کبھی کبھار جو لے لے ہوتی رہی۔ وہی
 اس مجلس کو جاندار بنانے کے خاص تھی اہلیوں درس و تدریس کی طرح سوزانی کا پردہ گرام بھی بختیت
 مجموعی دلچسپ اور مفید بن جاتا تھا۔

یوں کے سمیاری کے دوران جن محضرت نے مختلف ادبی موضوعات پر مقالے پڑھے، ان کے اسماء

گرائی یہ ہیں:

- ۱۔ ڈاکٹر اسماعیل قاسمی۔ ۲۔ ڈاکٹر صغیر محبوب۔ ۳۔ ڈاکٹر عطا کریم براق۔ ۴۔ ڈاکٹر نذیر احمد
- ۵۔ آقائی جمال میر صلاقی۔ ۶۔ ڈاکٹر عبدالودود آجہر۔ ۷۔ ڈاکٹر ولی الحق انصاری۔ ۸۔
- ڈاکٹر نور الحسن انصاری۔ ۹۔ ڈاکٹر میر حسن علی بی۔ ۱۰۔ آقائی سعید سیر جانی۔ ۱۱۔
- آقائی ہوشنگ طاہری۔ ۱۲۔ ڈاکٹر شمس الدین احمد۔ ۱۳۔ ڈاکٹر محمد یوسف۔ ۱۴۔ ڈاکٹر محمد صلیح
- ۱۵۔ ڈاکٹر کاشفی ذائقہ تینڈتا۔ ۱۶۔ آقائی سردار لکھانی۔ ۱۷۔ آقائی فریدین مشیری۔

یہ اس بات کی فرصت محسوس کی گئی کہ سمینڈ اور انسٹی ٹیوٹ کے لئے وقف کئے گئے

رقومت میں سے ایک محقول حصہ ان مقالوں کو کتابی شکل میں شائع کرنے کے لئے رکھا گیا ہونا
 چاہیے تھا تاکہ ایسا ایک رسالہ فارسی زبان و ادب پر جدید نقطہ نظر کی تحریک کا سلمان بنے
 جتنا خاص طور پر اس کو شائع کرنے کے لئے فارسی کے تمام استادوں تک پہنچانے کی کوشش بھی کی
 جاتی۔ اس رسالے میں ایران سے آئے ہوئے عالموں، ادیبوں اور شاعروں کی ان تقریروں کا
 شامل ہو جانا بھی اس کی افادیت میں اضافے کا باعث بنتا جو سمیاری کے دوران انہوں نے کی اور جن کو
 باقاعدہ ٹیپ ریکارڈ کیا جاتا رہا۔ بنیاد فرنگ اور سمینڈ کے سرپرستوں سے ایسے رسالے کا تقاضا
 کو ناہر لحاظ سے واجب ہوگا۔

سمیاری میں ایران کے جن عالموں اور ادیبوں نے شرکت کی۔ ان میں یہ حضرات شامل تھے۔

- ۱۰) آقائی فریدون مشیری (۲) ڈاکٹر پرویز تامل خانلری
 ۱۱) آقائی مشاریح فریدنی (۳) آقائی جمال میرصادقی
 ۱۲) آقائی ہوشنگ طاہری (۴) ڈاکٹر کسروی
 ۱۳) آقائی علی اکبر جعفری (۵) آقائی سعیدی سیرعانی
 ۱۴) ڈاکٹر جعفر محمود (۶) ڈاکٹر اسمعیل حاکمی
 ۱۵) خانم بتول سعیدی (۷) آقائی بہان ابن یوسف

ان ایرانی مہانوں اور ہندوستان کی یونیورسٹیوں اور کالجوں کے فارسی استادوں کے اعزاز میں ایران صغیر کشمیر کے سبھی تمدنی اداروں نے اپنے دیدہ و دل کو فرش راہ بنالیا تھا چنانچہ وہ اپنے مزینا نازنے جے کاہر پورا اظہار اس تعاون اور اشتراک و کوشش میں عمل کرتے رہے جو انہوں نے متعلقہ ڈائریکٹوریٹوں کی ہر قسم کی پریشکشی رکھا وزیر اعلیٰ جناب شیخ محمد عبداللہ کی ذاتی دلچسپی اور مہمانوں کو دی گئی مہمانیت سب پر فائز پائی گئی پھر تمدنی اداروں میں دریافت جوبل و کشمیر کی کلچرل اکیڈمی اور رومن کالج لوانڈل کا نام اس طرح کے بھرپور تعاون کے ناطے مہر فریفت ہے ان دو اداروں کی طرف سے پیش کئے گئے تمدنی پروگراموں نے ایرانی اور ہندوستانی مہمانوں پر ایسی کیفیات طاری کر دیں کہ وہ کشمیر میں اپنے قیام کے باقی دنوں میں ان پروگراموں کی محمودیت و مسعودیت کا بار بار ذکر کرتے رہے رومن کالج لوانڈل کی قابل پر تیسیل صاحبہ اور انکی قابل رفقاء کار نے ۲۷ جولائی کی شام کو ایک جانب نظر پروگرام پیش کر کے ایسا تاثر پیدا کر دیا تھا کہ بنیاد فرینگ کے نمائندے آقائی سعیدی سیرجانی کو موقع پر ہی کالج کی دو استانیوں اور پانچ طالبات کو میر ایران کی پیشکش کے خراج تحسین پیش کرنا پڑا تھا۔ ایسا ہی تاثر ۲۸ اگست ۱۹۷۱ء کی شام کو کلچرل اکیڈمی کی طرف سے ٹیکو ہال سرسنگ میں پیش کئے گئے پروگرام نے بھی پیدا کیا تھا۔ اس پروگرام کی خصوصیت کشمیر کی بے مثال انمولی آوازوں اور آوازوں میں خاص طور پر شمیمہ دیو، گل افروزہ، کیلیاش تہرا اور للتا سبط کی زبانی پیش کئے جانے والے مہنہ شیرازی اور اقبال

۱۲) ڈاکٹر پرویز تامل خان لاری

۱۳) آقائی مشیر کج فریدی

۱۴) آقائی جمال میر صادقی

۱۵) آقائی ہوشنگ طاہری

۱۶) ڈاکٹر کسری

۱۷) آقائی علی اکبر جعفری

۱۸) آقائی سعیدی سیرجانی

۱۹) ڈاکٹر جعفر محمود

۲۰) ڈاکٹر اسماعیل حاکمی

۲۱) خانم بتول سعیدی

۲۲) آقائی برہان ابن یوسف

ان ایرانی جہانگیر اور ہندوستان کی یونیورسٹیوں اور کالجوں کے فارسی استادوں کے

اعزاز میں ایران صغیر کشمیر کے بھی تمدنی اداروں نے اپنے دیہہ و دل کو فرسٹ راہ بنالیا تھا چنانچہ

وہ اپنے مینر بنانا نہ جلیے کاہر یو راپار اسی تعاون اور اشتراک و کوشش میں عمل کرتے رہے

جو انہوں نے متعلقہ ڈائریکٹریٹوں کی ہر فرمائش پر پیشکش رکھا و ذرا اعلیٰ جناب شیخ محمد علی

کی ذاتی دلچسپی اور جہانگیر کو دی گئی ضیافت سب پر فائز پائی گئی پھر ہندی اداروں میں دریافت جوں

و کشمیر کی کلچرل اکیڈمی اور رومن کالج لوانڈل کا نام اس طرح کے بھر پور تعاون کے ناطے مہر فرست

ہے ان دو اداروں کی طرف سے پیش کئے گئے تمدنی پروگراموں نے ایرانی اور ہندوستانی جہانگیر

پر ایسی کیفیات طاری کر دیں کہ وہ کشمیر میں اپنے قیام کے باقی دنوں میں ان پروگراموں کی محمودیت

و مسخویت کا بار بار ذکر کرتے رہے رومن کالج لوانڈل کی قابل پر تیسری صاحبہ اور اتنی قابل رفقاء

کارتے ۲۷ جولائی کی شام کو ایک جانب نظر پروگرام پیش کر کے ایسا تاثر پیدا کر دیا تھا کہ بنیاد

فرینگ کے نائبین آقائی سعیدی سیرجانی کو موقع پر ہی کالج کی دو استانیوں اور پانچ طالبات

کو میر ایران کی پیشکش کو کے خراج تحسین پیش کرنا پڑا تھا۔ ایسی ہی تاثر ۲۸ اگست ۱۹۷۱ء کی

شام کو کلچرل اکیڈمی کی طرف سے بیگم ہال سرینگر میں پیش کئے گئے پروگرام نے بھی پیدا کیا تھا۔

اس پروگرام کی خصوصیت کشمیر کی بے مثال انمولی اداروں اور اداروں میں خاص طور پر شمیمہ دیو،

گل افروز، کیلیاش ہرا اور للتا سب کی زبانی پیش کئے جانے والے دلنواز شیرازی اور قبائل

کے اشاعت تک ہی محدود رہتی تھی بلکہ سیکرٹری اکیڈمی محمد یوسف ٹینگ اور رشید نازکی کی دہشت
 تقریروں سے جگایا جلتے والا جادو بھی اس مجلس کی خصوصیت کا اہم حصہ تھا خاص طور پر ٹینگ صاحب
 کا اس شعر کو عملاً ثابت کر دکھانا کہ

ہمہ آسمان صحرائے خود نہادہ برکت
 یا امید آنکہ روزی لشکار خواہی آمد

ریاستی انفارمیشن ڈیپارٹمنٹ کی جانب سے پیش کیے گئے تمدنی پروگراموں نے بھی ایرانی ہمالوں کے
 دل موہ لئے تھے اور کلچرل اکیڈمی کی جانب سے ترتیب دی گئی تھا بول کی نمائندگی بھی کافی دلچسپ رہی۔
 سمینار اور انٹرویو کی دو ہفتوں سے زیادہ عرصہ تک پھیلی ہوئی کاروائیوں کے دوران
 جن دیگر تمدنی اداروں نے اپنے بھرپور تعاون کا مظاہرہ کیا اور جن کا سمینار کے افتتاح پر شکریہ کے
 ساتھ ذکر کیا گیا ان میں مذکورہ اداروں کے علاوہ دور درشن کینڈرسنگ، ریڈیو کیمبرج، سرکاری ٹی وی،
 توضیح و سیاحت، قلم ہیرد آف بنیاد فرہنگ ایران اور انفارمیشن ڈیپارٹمنٹ آف گورنمنٹ
 آف انڈیا شامل ہیں۔ ریاست کے وزیر اعلیٰ اور دیگر تمدنی اداروں نے جن والہانہ محبت اور مہمان
 نوازی کا مظاہرہ معزز ہمالوں کے تئیں کیا تھا، بنیاد فرہنگ ایران کے اراکین نے ان عزت بخش اور
 حوصلہ افزا پروگراموں کا بڑا خوشگوار رد عمل ظاہر کیا۔ اور سمینار کی شاندار کامیابی کی خوشی میں
 اپنی روانگی سے ایک دن پہلے انہوں نے میزبانوں اور دیگر شرکاء کے لئے سرسنگ کے مشہور مٹیل اوبلائے
 میں جواہی دعوت طعام اور رنگ و محفل کا انتظام کیا جس میں ریاست کے گورنر کی جانب سے ان
 ہمالوں کو دی گئی الوداعی پانچ۔ جناب وزیر اعلیٰ کی جانب سے دی گئی دعوت طعام مقامی رستمہ پروگراموں
 اور سمینار کے منتظمین کی جانب سے ہمالوں کو سرسنگ کے چند تاریخی و صحت افزا مقامات کی ریسر کر کے
 جانے کا شکریہ کے ساتھ ذکر کیا گیا۔ اور اس طرح اس تاریخی اور تمدنی ساز سمینار کی کاروائی ۱۳
 اگست ۱۹۷۸ء کو انجام پذیر ہو گئی۔

تیت